



A' ROMAI TSASZAR ES AP. KIRALYI FELSEG-
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.

Indult BÉTSBÖL Kedden 13 Novemberben 1792.

A' Német Státusok igen nagy hiveséggel ajánlották közelebbrol o' Felségének a' hadi-adót, de a' mellyet o' Felsége el nem fogadván, méltoztatott atyai ritka kegyelmése szerint ezen Státusoknak tudtokra adni, hogy azt mind addig el nem fogja fogadni, válameddig tsak ezen háborut a' maga tulajdonával győzheti.

Hasonló eléggé meg nem ditsérhető hiveséggel viseltetnek Felséges édes Attyokhoz, az *Austriai* *Belgiumi* Nemes és Papi Státusok-is.

Bétsből ezen hón. 5-dikén ismét ágyuzó Sergek indúltanak minden hozzájuk szükséges készületekkel együtt a' *Frantziák* ellen. Innen a' több *Regementek*-is még ezen a' héten útnak fognak indulni, és



az eddig itt őrizeten feküdt *Nasztau* vasasai helyébe, a' Tsászár Karabélyos Regementje jö-fel *Magyar Országról*. — Azokon a' 2 nagy Ts. K. Sergeken kívül, mellyeket már mászszor is említettünk, hogy nem sokára rész szerint *Tsch* Országból, rész szerint pedig *Auftriából* indulnának a' Német Birodalom őltalmazására, a' jövő Tavaszon még egy 30-ezer fejekből álló Sergünk fog a' Frantziák ellen megmozdulni. — Az a' hir, hogy a' Pruszszus Udvar is ujra 30 ezer embert mozdított meg a' Frantzia Republica ellen.

A' *Speyerhen* el-fogatott, és az után parolára szabadon botsáttatott 's most *Bétsben* mulató *Gyulaiánus* tisztek, a' mint haljuk, innen a' 4 dik *Batalionhoz* fognak indulni.

Tsászári Kir. Minister Gr. *Merci-Argenteau* és B. *Spielman Luxemburgban* vagynak, 's Okt. 29 dikén a' Pruszszus Királyhoz privat Audentiára hivatattanak vala.

Brüszszelből 1. Nov. — *Albert Hertzeg* egy sebess postát botsátván Gr. *Klerfe* elejébe, hogy sebess lépésekkel sietne *Mons* felé, mivel az ellenségnek mozdulásai az ő Sergeinek jelenlétét kívánják, ehez képpest a' Gr. *Klerfe* Sergeinek egy 6 ezer fejekből álló része Okt. utolsó napján estve kettőzött lépésekkel *Monsban* meg érkeztén, a' még hátra maradtak is hasonlóképpen *Mons* felé sietnek. Egy szóval a' mi *Austriai Belgiumban* lévő Sergeink a' szélekről mindenünnen *Monsnál* gyülekeznek őszve, oly számmal és készülettel, hogy akár melly számos ellenséges táborral szembe szállhassanak. — Az ellenség *Philippeville* feől *Charleróánál* akar a' mi széleinken próbát tenni, a' hová már részünkről is Sergek rendeltetnek elejébe. — A' mi fő hadi szállásunk *Dornikból Monsba*, a' hadi-kassa pedig *Athbe* tétetett által.

Casselből azt írják, hogy a' *Braunsváji* Hertzeg a' maga Statuusinak meg-látogatására indulván, Gen. *Kalkreuth* vette által a' vezerséget helyette.

A' tartózó piatzokról.

Luxemburgból ezt írják 20. Okt. — Az egye-
sült Sergek Okt. 15 dikétől fogva igen nagy szám-
mal kezdenek a' *Luxemburg* körül való városokon és
falukon meg-szállani, oly véggel, hogy a' ez által
Frantziák ellen ezen tartományok bátorságban hely-
heztesedhesenek. — A' *Thionville* mellett táborozott
Ausztriai Sergek a' fő Város mellett *Luxemburg* mel-
lett szállanak táborba, és a' mint a' Regementek
rendre egy-más után meg érkeznek, egy fertály órá-
nyi meszszeségnyire a' várostól, Sátorok készített-
nek számokra. A' Pruszszus Sergek az Ausztriaiak-
kal éppen által ellenben, jobbra szállván táborba,
együtt igen rettenetes tekintetet mutatnak, és egy-
mástól a' 2-táborok csak egy majd észre veheteti-
len völgy által vagynak el választatva.

Oktober 15-dikén egy próbát tette nek a' Fran-
tziák *Virton* városa fölül a' *Luxemburgi* széleken,
de 2 Ausztriai Batalionok 2 ágyukkal, és 100 *Blan-*
kenstein Húszárok ellenek indittatván, ezeknek kö-
zelítésével meg szaladtanak, és magokat a' tserék-
ben el-rejtették, de a' honnan az után csak ugyan
ismét elő jöven, *Luxemburg* városához 4 mértföld-
nyire egy *Differosse* nevü falut el-pusztítottanak,
a' honnan a' lakosok életeknek meg-maradása vé-
gett, minden tselédjeikkel együtt az erdőkre sza-
ladni kénytelenítettének.

Brüszszel 29. Okt. — Frantzia *Hannegaunak*
szélén, ama hozzá hasonlithatatlan *Conde* nevü kis
erőlségtől nem meszsze egy kis erdő mellett, Okt.
27-dikén az Ausztriai Sergeknek egy részetskéje Gen.
Boliönek vezérlése alatt nem kitsiny haszonnal tsa-
tázott a' Frantziákkal. Minekutánna ezek az Au-
sztriaiakra háromszor egy-más-után minden haszon-
mélkül réájok ütötte nek volna, negyedikszor is de
igen szerentséltlenül próbáltanak. A' Frantzia lo-
valság igen meszszel hagyván a' gyalogságot ezen
hibás fordulása által azt okozta, hogy az Ausztriai-



ak a' Frantzia gyalogokat igen meg-motskolták. Vagy 400 a' tsata piatizon maradott közzüllök, a' sebéssek száma nem tudatik; mert ezeknek nagyobb részét. a' Frantziák magokkal el-vitték. — Negyvent fogva hoztanak-el a' miéinkek. — Azok az *Auftriaiak*, a' kik magokat illyen jól viselték, a' *Latour Dragonyosai* és a' *Blankenstein* Húszárjai közzül valók vóltanak. — Ugyan ezen napon *Dornik* és *Menin* körül is, külömb külömb féle apróság tsatázások történtenek, de a' miút mondják, mindenütt a' Frantziák kárával.

Hasonlóképpen irnak a' *Brüszszeli* Levelek a' *Gen. Wenkheim* vezérlése alatt lévő *Auftriai* Sereg-ről is, a' melly a' Frantziáknak bé-ütésekor igen ditséretesen viselte magát, és öket a' határból egélszen ki-kergetvén, nagy darabig ditséretesen üzte. — A' *Generál Gróf Sztóray* Sergeit a' szélekre más helyen bé-tsapott Frantzia Sergeket vissza vervén, sokakat ejtettének-el és sebesítettének-meg közzüllök, 14 hadi készülettel rakott székereiket pedig el-fogták, és prédában nyerték. — A' *Gróf Klerfó* vezérlése alatt lévő Sereg se-bess lépésekkel sietnek *Namur* felé, a' hová Okt. 27 dikére meg-kellett érkezniük. — A' *Namuri* Grófságnak *Valcourt* nevü városát a' *Philippeville* béli Frantziák fel prédálván, még a' templomokat is minden benne valóktól meg fosztották.

Az *Albert Hertzeg'* táborából ezeket irják: — „Oktob. 11-dikén reggel, mintegy 1500-ig való Frantziaság ki jöven *Philippeville* Várából ágyúkkal, bé ütött *Namur* Tartományunkba; de, értésére esvén ez, *B. Lilien F. M. L.* nak, leg ottan maga mellé vett a' *Kinszky Ferentz* Reg. böl egy Osztályt, 's kényszerítette vissza-térni az ellenséget. — Okt. 13-dikán, el hagyták a' Frantziák, *Carvini* táborjokat, 's *Lille* Vára alá vették magokat. Ez nap, *Kheim*, *Obersterünk* neki ment *Hasnonn*ál az Ellenség' hidjának, melly vólt a' *Scarpe* vizén; 's ámbár száz fegyveres Frantziák, és két együk vóltak is



tak is jelen annak őrizetére - mindazáltal öszve-lövöldöztette azt. Más nap, tsak ugyan helyre állította azt ismét az Ellenség, 's nagyobb őrizetet rendelt általmára, mint vólt az előbbeni. — Okt. 16-dikán, 1100 főből álló Frantziáság meg-támadta, *Mouvoux*, és *Tourcoing* között szélső Orállóinkat, 's először vissza is nyomta; de hogy Gen. *Wenkheim*, segittségekre vitt ezeknek, *Tourcoingból Dalton*, és *Württemberg* Reg. béli négy Osztályokat: néhány kártátsoknak ki lövése után, vissza veregett az Ellenség *Mouvouxba* nagy vesztséggel. — A' miéink közzül, egy Káplár esett el; 's a' *Württemberg* Regből haton kaptak sebet.

A' *Coblantzbe* már rész szerint meg-érkezett, rész szerint minden nap érkezendő egyesült Sergeknek száma olyan nagy, hogy egy Polgárnak házába 12 's 15 katonák is vagynak szállásra rendeltetve. — Oktob. 27-dikén ilyen rendelést adott Pruszszus Adjutánt *Richel* a' *Coblentzi* Magistrátus elejébe. — „ *En magam* — úgy mond — a' Titoknakommal, egy Jágeremmel, és 17 lovaimmal együtt Titkos Tanátsos *Lintz* házába fogok bé-szállani. Honap estve 7 órakor 2 Magistrátus-béli személly tartozik nállam meg-jelenni, és hogy mindenek punktum szerint és haladék nélkül véghez vitessenek, arról a' Magistrátus tartozik felelni. A' Polgármester, ha azt nem fogja tselekedni, a' mi néki parantsolatik, maga fog érte számolni. Némelly nevetlen, és némelly meg-nevezett személlyeknek motkos magok' viselete, reménségem szerint, változást fog szenvedni. Azt kívánom, hogy holnap 8 óráig tudtomra adattassék, kitől származott legyen az a' parantsolat, hogy a' várost általmazó Battériák, 's más egyéb általmazó készületek el rontattassanak. „ (Ezt a' *Moguntziai* Ujjság írja, de a' mellynek, mint már *Jákobita* bőrbe öltözöttnek, igen kevés hitelt adhatunk.)

A' Franziák még Oktob. 3-dikán *Frankfurtban* vóltanak, és innen az ő lovasaik a' *Wetterau*-béli vidékeken és a' *Hassiai* földeken szágodozván, minden



minden itt körülbé fekvő helységeket nyughatatlaná tette nek vala, de nagyobb része a' *Custine* Seregeinek a' *Rénus* mellett le felé vette vőlt útját. Maga *Custine* Okt. 29-dikén oda hagyta *Frankfurtot*, a' hol, a' mint mondják, koránt sem a' maga vélekedéseihöz hajlandó lakosokra tanált. A' fogságra tétellett 8 gazdag Kereskedők már szabadon bocsátattának.

A' *Wetzlári*, *Frankfurti* és *Moguntziai* Levelek szerint Okt. 26-dikán 1500 Frantzia lovasság 1000 gyalogokkal együtt Gen. *Huschardnak* vezérlése alatt egy néhány ágyukkal *Frankfurtból* kiindulván, egy része ezen Frantzia Seregnek az *Ilbenstadti* Apáturságnak ellenséges látogatására ment, mellyet meg schatzolván, és 2 Papokat kezesül magával el vivén, innen *Friedbergnek* vette útját, a' hol a' Seregnek más részével ismét edgyesülvén, az egész Sereg a' *Hannau* Grófsághoz tartozó *Nauheim* nevezetü Mező Város felé vette útját, az ott lévő Só-háznak el foglalására. Ezen Só magazinumnak őrzésére egy *Fliesz* nevü *Haszsziai* Hadnagy 160 nad magával vala rendeltetve, ki is magát ugyan egy darabig ditsiretesen őltalmazta, de a' fogságnak ellent nem álhatván, engedni kényszerítettett, és magát az alatta lévő 160 Haszszusokkal fogságra adta. A' fogjok *Moguntziába* vitettenek, a' Só-magazinum pedig a' *Haszsziai* Parasztok által *Frankfurtba* hordattatott, a' hol 4000 mérők 4 forintjával el-adattatván, a' több része *Moguntziába* takarittatott. — Hasonló ellenséges látogatást tévén egy Frantzia Sereg nem melízte *Moguntziától* a' *Haszsziai* földön lévő *Berhardinus* Barátok *Arnsburgi* Apáturságában, ezt is meg-schatzolta. — A' *Moguntziai* Vál. Fejedelemnek *Königstein* nevü Grófságában lévő *Königstein* nevü erőss vára capitulációval adta-fel magát a' Frantziáknak.

A' *Würtzburgi* Levelek szerint, még Nov. 1-ső napjáig, sem a' *Würtzburgi* Püspök földjeit, sem *Hannaut* meg nem látogatták vőlt a' Frantzia Seregek. — A' *Haszsziai* Seregek az ólta, hogy a' Fran-

Frantziák *Frankfurtot* el foglalták, minden ki telhető módon szaporittatnak, minden szabadságosok bé hivattattanak, és az ágyuzó Sergek a' szélek felé nyomulván, a' *Hafsziai* Sergek által, a' *Triegenheini*, *Hannau*, és a' *Fuldai* Püspökség vidékei öszve lántzoltattanak. — Minden *Hafsziai* erdőmesterek parantsolatot vettenek, hogy ki ki a' néki ki-rendeltetett helyen meg jelenvén, az alatta valókból egy lovas és egy gyalog vadász Serget formáljon, a' melly apró vadász Sergeknek egy *Geisze* nevü erdő-mester tététt vezérévé. — *Casselen* az a' hir, hogy ha a' Frantziák *Hannoverát* meg tanálnák támodni, akkor a' *Hannoveranus* Sergek is öszve fognák magokat, az ő *Freytag* (Péntek) nevü vezérek alatt a' *Hafszusokkal* foglalni.

A' *Svéviai* kerületből érkezett tudósítások szerint, a' *Svéviai* Kerület katonái kezdik a' *Rénus* mellett készült lántzolásokat és Battériákat bontani, mellynek azt adják okául, hogy a' *Strafszburgban* lévő Frantzia Generálnak *Bironnak* a' *Rénuson* való által jövésre semmi fogást nem akarnak adni. A' Gen. *Biron* kívánsága az, hogy a' *Kehlnél* lévő *Rénusi* hidan néki szabad által jövetel engedtesék, de a' melly kívánsága még eddig nem tellyesített. A' Frantzia Sergek *Strafszburg* mellett nagy számmal gyűlnek öszve, és azt várják tsak, hogy mi némü utolsó végzést fog *Régenzburgban* a' Német Birodalom béli Gyűlés a' Frantziákra nézve tenni.

Gen. *Dümurier* Okt. 20-dikán Párisból *Valenciennesbe* vissza érkezvén, 12 ágyuknak menydörgései között fogadtatott az öszve szaladott Frantzia lokaságtól. Dél után meg érkezett Gen. *Bernünville*-is, kik ketten estve a' játék-néző helyen meg jelenvén, igen nagy öröm kiáltások által fogadtának, *Dümuriernek* fejére pedig egy ifjú gyermek által zöld borostyán koszoru tététek. — *Cambrayban* *Flandriában*, *Dümuriernek* meg-érkezésekor az egész Város meg-világosított azért, mivel 1739-ben itt született a' világra. Most *Dümurier* min.



minden Frantzia Sergeknek fő Generálissa, maga pedig személjesen 35-ezer embereket vezérel. Az Északi, vagy a' Flandriában lévő Frantzia Sergeket Gen. *Labourdonnois*, a' Lotharingiának szélein fekvőket pedig Gen. *Valence* vezéreli. — Gen. *Biron* *Straszburgban* gyűjt uj Sergeket öszve, és hozzá küldi közelebbről Ger. *Custine* is a' maga jelentéseit Német Országról. Ez volt a' Frantzia Generálisok fekvése Oktobernek vége felé. — Az ujjabb mozdulások után a' Gen. *Kellermann* Sergei *Longuy* mellett 60 ezerre szaporodtanak. Az ő ágyuzó születei körül 2400 lovak és ugyan annyi emberek tészik szüntelen a' szolgáatot.

A' *Madritban* lévő Frantzia Követ *Bourgoin* arról tudósította közelebbről az ugy nevezett *Pyreneumi*, vagy a' *Pyreneumi* hegyeknek tövében fekvő és *Spanyol* Országgal határos Departamentomnak előljáróit: — „ hogy noha ő azt éppen nem tanátsolja, hogy a' *Spanyol Ország* felől tétetteendő óltalmazó készületek egészen félbe szakaltsansanak, azt mindazonáltal mondhatja, hogy a' *Spanyol Udvarnak* gondolkodásai módjára nézve nem volna miért erősen szorgálmatoskodni, ha csak ezen Udvar a' Frantziák részéről háborura nem ingereltetnék. Az eddig való készületei ezen Udvarnak éppen nem volnának fenyegetődzök. Az ő egész fegyveres ereje csak 40 ezer fejből állana, ha az ő gyalogsága már egészen lábon állana is, de a' melly még nintsen tökéletes számmal. Ezen 40 ezernek egy nagy részére az Ország béli erősegekben is nagy szükség vagyon, úgy hogy minden történetre is 25-ezernél több belöle a' tsatázó piatzra ki nem állittathatnék. A' *Spanyol Országban* lévő Frantzia Emigránsokat, a' kik közzüllök fegyvert foghatnának, 2 száznál többre nem lehetne tenni. A' tengeren pedig, a' *Spanyol Udvar* még eddig semmi készületeket nem tétetett. — Ezen tudósítása a' nevezett Frantzia Követnek a' Nemz. Conventben is fel-olvastatván, chez ragasztatott a' *Spanyol*



Spanyol Ország felől lévő Frantzia szélekre küldetett Commissáriusoknak tudósítása is, a' kik itt egy 40-ezer fejből álló Frantzia Seregnek öszve gyűlésére, 's minden ehez tartozó hadi készületeknek öszve szerkesztetésére adtanak már rendeléseket.

Az Olofz 's nevezetesen a' *Genuai* Levelek szerint Okt. 24-dikéig már az *Onégliai* Fejedelemséget is egészízen a' magok hatalmak alá hajtották a' Frantziák. Egy 2 linia, vagy első nagyságu, és egy néhány apróbb hajókból álló Frantzia hajós Sereg az *Onégliai* ki kööshely előtt meg-jelenvén, a' Sárdinai Királynak ezen várban lévő Komen-dánsától a' várat kemény fenyegetődzések között fel-kivánta, 's egyzersmind valami 6 százig való katonákat a' hajókból a' szározra ki-tévén, ezek-re a' város őrizeten lévők nagy méreggel ki-ütöt-tenek, 's minek-utánna a' Frantziáknak nagyobb része el-hullott volna, azok a' kik meg-maradtaknak a' hajókba vissza kergettettek. Az után a' hajókról kezdettének a' Frantziák a' várra tüzelni, melynek alkalmatosságával a' szározra nagyobb erővel ismét ki-izálván, a' várat erővel bé-vették, de a' mellyből már ekkor a' lakosoknak nagyobb része előre ki-takarodott vala. Ezen igen termé-keny Fejedelemség, minden felől a' *Genuai* Státu-sok által vagyon körül vétetve.

Romában már egy időtől fogva sok olyan jelek kezdenek észre vétetni, mellyek szerint tartani lehet tölle, hogy ezen nagy Anya város a' Frantziáktól edgy ellenséges látogatást fog-na szenvedni, melly dolog arra indította a' Pá-pát, hogy a' tenger partokon való szükséges ké-születeket kettőztelje és fettelje. Már többnyire minden Sergej el vagynak a' tenger partokon olz-tatva, ezeken kívül még 1000 uj katonák ver-buáltatnak, és a' Sz. Széknek egészíz 4000 ember-ből álló *Militziája* fegyveres lábra állittatik. E' mellett a' Romai Státusoknak minden Vasalufsai-nál készület hirdettetett. A' *Stantskerferentiák* igen számosak, és gyakran tartatnak.



A' Sárdinai Király lakó Városából Turinból Okt. 18-dikán indult Levelek szerint, egy Pátenst tétetett ki ezen Udvar a' maga Tartományában, melly által minden Fundációknak, Klastromoknak, és magános embereknek az adatik tudokra, hogy mind azokat az ő ezüst készületeiket, edényeiket, mellék nélkült el-lehetnek, a' Királyi pénz-verőházakba adják bé, a' mellyekből az Udvar 4 Millió forintnyi summa kész pénzt verettetvén, ezen summa ugy fogna nézettetni, mint 4 Milliányi költsön pénz, és a' tulajdonosoknak a' magok ezüstjök 3 és $\frac{1}{2}$ pro Centoval fogna fizettetni. — Azt mondják, hogy e' szerint tsak hamar igen sok arany és ezüst edények gyűltenek minden felől öszve.

Egy Eickenmeyer nevü Moguntziai Oberstlájtinánt, a' kit a' Frantziák Moguntziában tanáltanak, Obersteri rangal Frantzia szolgálatra lépett által, melly tselekedetének mentségül egy Levelet irván előbbeni Urához a' Moguntziai Vál. Fejedelemhez, e' következő dolgokat adta néki tudtára u. m. — hogy ha az ő jóvaslásainak engedelmeskedtenek volna, a' Várost bizonyoson meg lehetett volna a' Frantziáktól szabadittani — hogy ő, látván azt, hogy már most a' Moguntziai Fejedelemnél tovább katonai szolgálatot nem tehetne, azt kívánta Custinétől, hogy az Universtásnál Professori hivatalt viselhesen, de Custiné a' Professorság helyett Obersterséget ajánlván néki, ő is jobbnak állította szerentséjének nevelésére ezt fel vállalni, azt tartván, hogy ez által magát külömben is bűnössé nem teszi, mivelhogy egy Neutrálista Fejedelemnek szolgálatjából lépnék egy más hadakozó Fejedelemhez által. 's a' t.

Gen. Custine mindenünnen gyűjti Moguntzia körül a' maga Sergeit öszve, kétség kívül azért, mivel vézti eszébe, hogy a' Pruszszus és Auszriai Sergek nagy számmal közelittenek látogatására.

Páris. — *Nemzeti Convtbéli dolgok.* — A' *Conventnek* 23. dik Oktoberi ülése igen nevezetes vala az *Emigránsokra* nézve, u. m. a' mellyben hozzászias vetélkedés után meg határozttaték: — „, hogy az *Emigránsok* a' *Frantzia Respublikának* földéről örökös számkivettetésben ki maradjanak, azok pedig, a' kik ezen Dekretomnak ki hirdette-tésétől fogva az Országba vissza jönnek, valamint azok, a' kik fegyeres kézzel fogattattanak el, halállal büntettefsenek meg. „ — Ezen Dekretom nem illeti mindazonáltal azokat a' Papokat, kik a' Polgári hitnek le-tételére való kényszerítettés miatt hagyták oda hazájokat. Ezt pedig azért tseleked-te a' *Convent*; mivelhogy egy *Lacroá* nevü Deputá-tusnak szavai szerint, ezen Papok tsak azt a' tör-vént töltötték-bé a' magok el-távozások által, a' melly őket a' magok hazájokból ki űzi, a' több *Emigránsok* pedig egy olyan törvént rontottanak-meg, a' melly őket a' magok hazájokhoz kötötte és őket hazájokba vissza hívta. Ebből az okból a' ki vándorlott Papoknak javai még nem is seque-stráltattanak, és *Párisnak* egyik osztályában, a' hol az előljárók ezen Papok javainak el-petsélléséhez hozzá akartanak kezdeni, ezen petséllés meg-tilta-tott. Azonban most az egészsz dolognak további meg-vissgálása a' *Commissióra* vagyon bizva.

A' *Páris* mellett nem messze lévő, *Chantilly-ben* tanáltató, vadászatra rendeltetett 30 ezer ölnyi vásznak, a' *Nemzet* számára el-véttetvén, a' tábor számára lepedőket készitenek a' *Párisi* polgárnék ezen vásznakból.

Az *Északi* táborhoz küldetett *Commissáriusok* arról tudósították Okt. 22 dikén *Longvyból* a' *Nem-zeti Conventet*, hogy a' *Frantzia* Sergek ezen vár-ba ismét belé szálván, minden ágyuzó készülete-ket, azokat is, a' mellyek már innen másuva vi-tettenek vala, minden *munitiokat*, sőt még azon kassát-is, mellyet az ellenség a' várnak el-fogla-lásakor abban tanált vólt, vissza kaptanak, és
hogy



hogy a' városnak előljáróit, a' kik a' várat az ellenségnek által adták vólt, fogságra tévén, más Magistrátualis személjeket tettenek helyekbe. — Gen. *Kellermann*, annak jelentéséül, hogy a' *Frantzia Republicának* vidékei már most az ellenségtől minden felől ki üresítetttenek légyen, az ő hatalma alatt lévő minden *Frantzia* helységekben Okt. 25-dikére hármás *Salve* lövést rendelt vala.

Generál *Anselm* azzal vádoltatott-el a' *Convent* előtt, hogy a' *Nizzai* Grófságot a' *Frantzia* Nemzet nevében el-foglalván, a' *Frantziáknak* valóságos fundamentomos *Constitutiója* ellen, magát ezen Grófság' belső igazgatásának módjába elegyítette. — A' dolog, meg-visgáltatás végett *Commissióra* bizattatott.

Párisban még most sem uralkodik — —

— — — — — A' városnak némelly osztáljai között nagy egyenetlenség uralkodik, a' mellyre az adott közelebbről alkalmatosságot, hogy némellyek a' *Conventnek* ezt javasolván, hogy az Országnek minden féle *Departamentomjaiból* egy különös seregét váloztatna ki a' végre, hogy ezen sereg a' *Conventnek* szüntelenül oltalmul szolgálván, ez által a' néptől való minden elő fordulható megtatlanságoktól meg-oltalmaztatnék, és a' *Conventnek* tagjai a' magok itéleteiket azon tul, minden félelem nélkült kimondhatnák 's több e' félek — ezen jóváslásnak még tsak hallására is sokan fel-indulván, noha a' dolog még meg nem határozottatott, némelly *Osztáljai* a' városnak magokat még is erőssen meg-bántatottaknak itélik lenni, és nehezen szenvedhetik, hogy a' *Convent* a' népbe telyes bizodalját nem láttatik helyhezteni. — Az a' nevezetes Ser-főző *Santerre*, a' ki a' *Párisban* eddig el-követtetett minden némü iszonyuságok között a' *Párisi* hal-áruló aszszonyoknak *Korifeúsa* vólt, és a' ki a' feljebb említett *Seregnek* *Párisba* való öszve hívását mindenek felett sürgeti, tudtára, adatta a' *Conventnek*, hogy

ha



ha szép szerint nem akarja dekretálni a' mit a' *Párisi Magistrátus* akar, majd fogja ez ötet kén-
teníteni. — Ebből azt lehet ki-hozni, hogy a'
Párisi Magistrátus inkább a' maga szolgálatjára akar-
ná ezen Serget Párisban öszve gyűlytetni, mint a'
Conventére. — A' múlt Oktober 23 dikán annyira
ment vala ezen egyenetlenség, hogy nyilván ilyen
szovak hallattattak a' nép között kiáltatni: —
„*Polgárok! inditsunk 4000 embereket a' Convent el-
len, és üfsünk rá* „ 's a' t. — A' Convent mind
az által még eddig álhatatos a' maga ítélet tételei
mellett, és minden módon igyekezi azt a' Párisiak-
nak tudtára adni, hogy Páris városa tsak egy
része a' Frantzia Respublikának, melly szerint az
egész Ország Repräsentánsainak nem szabhat ren-
deléseket elejekbe.

Vagy 13 Emigránsok Párisba hozattatván, itt
fogságra tétetének vala, és várták a' magok vé-
geket. Azonban a' szüntelen való egyenetlenségnek
Apostolai azt hirlelték-el a' nép között, hogy a'
bé-hozatott fogjok között tanáltatnék Printz Lam-
besc is. A' népnek nem kellett egyéb, már egy-
szeriben el-lepte vala a' sokaság a' fog házat. Ek-
kor tsak ugyan vala még is annyi tehetsége a' Pá-
risi előljáróknak, hogy a' népet le tsendesíthették,
és azt az Apostolt, a' ki a' népet fel ingerelte vala,
fogságra tették. Hogy mindazonáltal az erővel le
tsendesített nép között az előbbi lárma magát
ismét ki ne üsse, azzal vették az előljárók elejét,
hogy az említett 13 fogságban lévő Emigránsok-
nak meg-büntetésével sietnenek, kik közül e' sze-
rent 9-en, a' kik felől törvényesen ki-sült vala,
hogy fegyveres kézzel fogattatának el, Okt. 23 di-
kán meg-ölettetének. A' más négyek ezek közül
szolgák valának, kiknek kezekben az ő el-fogatta-
tásokkor fegyver nem tanáltatván, szabadon bocsát-
tatának. A' meg-öletettek közül egyik a' régi
Boreauxi Parlamentomnak tagja, a' többek pedig
része szerint Testörzök, része szerint pedig ka-oná
tiszték



tisztek vóltának külömb-külömb-féle el-bomlott régi Regementekből. A' régi *Eszterházy* Regementye-béli is vólt egy. Ezen szerentsétlenek között vólt, a' hasonló méltatlan halállal meg ölettetett szerentsétlen Ministernek *Delesártnak* is egy ötse 's több e' félek.

Okt. 21. étzaka vagy 33 Prufzszus szökevények érkezvén-meg Párisban, ezek is hasonló lármára szolgáltattanak alkalmatóságot; mivel a' nép ennek alkalmatóságával is azzal a' hamiss vélekedéssel foglaltatott vala el, hogy ezek többire Emigránsok vólnának és tsak Prufzszus szökevényeknek adnák ki magokat. Hogy az előljárók a' népet le-tsen-desithessék, haladék nélkült egy Commisiót rendelének, mellynek kötelessége lészzen ezen Emigránsoknak állapotjuk után vizsgálódni. — A' Páris körül való tábori Sántzokat készített dolgosok is támodást indítottanak, azt kívánván, hogy nékiek ne az ő munkájokhoz képpes, hanem nap számra adattassék ki fizetések. Ezen dolgosok egy néhány ezerekből álván, egészsz seregestől akartanak a' *Convent* előtt meg-jelenni, de tsak egy 20 személekből álló *Deputáció* botsáttaték bé közzüllök.

A' *Török Tsászárnak* egy jelentése Oktobernek 22-dikén olvastatott fel a' *Conventben*, mellyben az adatik a' Frantziáknak tudtokra, hogy a' Portának az ujj Frantzia Követ *Semonville*, a' mint erről már közelebbről is emlékeztünk vólt, a' maga már más Udvaroknál is ki-mutatott gondolkodásának módjáért és illetlen maga viseletéért, nem tettzenék, melly szerint tehát jól tselekednék a' *Convent*, ha egy más olyan személyt rendelne oda Követnek, a' ki ezen magoss póltzon, mind a' két Nemzetnek nagyobb hasznára ülthetne. — A' Minister ezen dolognak okát előbb rövideden annak tulajdonítván, hogy a' Frantziáktól Konstantinápolyba küldetett ujj Követnek el nem fogadtatása bizonyoson némelly más Udvaroknak Konstantinápolyban lévő Követjeik által okozódnék, az után

arról



airól tudósította a' Conventet, hogy már ezen dolognak orvaslására a' Frantzia Ministerium által illendő eszközök vétettnek elő, mellyek által a' Porta a' dolognak igazabb óldala felől tudósíttatni, és a' *Semonvillén*, mint Polgáron esett gyalázat illendő boszszu-állás által el-fog törölni. — Hogy a' Török Udvar az ujj Frantzia Követet *Semonvillét* el nem fogadta, innen vette az eredetét, mivel ő a' *Bétsi*, *Berlini*, és *Neápolisi* Követek által úgy volt a' Porta előtt le írva, mint értz *Jákobita*. — *Choasölt* pedig, az eddig való Konstantinápolyi Követet azért nem akarja a' Convent tovább Követének ismérni; mivel ki-tanulta, hogy az *Emigráns* Printzekkel egyet értett. Midőn *Verdün* városá a' Frantziáknak vissza adattatott volna, egy tsemő irás akadt kezekbe azon szobákban, mellyekben *Mozzjió* a' Frantzia Király nagyobbik testvér öttse az alatt lakott, míg *Verdünt* az edgyesült Sergek bírták. Ezen tsemő irásban tanáltatott *Choasölnek* is az *Emigránsokhoz* szolló Levele, melly már most ki-nyomtatott, és a' Frantziák közt mindenektől olvastatik.

Vólt *Wormatziai* Professor Dr. *Böhmer*, a' *Göttingai* Professor' *Böhmer* fia, Titoknaki hivatalt válolt Gen. *Custine* mellett, kitől ki nyerte azt, hogy ez a' *Göttingai* Univerlitásnak a' maga óltalmát meg-igérje. A' *Custinétól* e' végre ki adattatott *Salvagárda*, vagy óltalmat ígérő Levél, már el küldetett a' *Göttingai* Univerlitás Pro-Rectorához.

Az *Anglus Antiministerialis*, vagy a' Ministerekkel ellenkező Levelek, tele vagynak békételenkedéssel azért, hogy a' Parlamentomnak ölzve gyűlését ismét a' jövő *Januáriusig* haladni szemlélik, és minden erősségekkel javasolják, hogy a' Parlamentomi ülések az Orzágnak *criticus* környülállásai miatt mennél hamarább el-kezdésenek.

Egy néhány *Anglus* nagy emberek, p. o. vólt *Kantzellárius Turlov*, *Scheridan*'s a' t. egy Tanátsot tartván közelebbről a' *Wallisi* *Hertzege* (az *Anglus*



Anglus Korona örökösével) azt a' plánomot dolgozták - ki, a' melly szerint ezen Hertzegnek igen nagy adósságai le-fizettethetnek.

Melly különböző indulatok uralkodjanak *Lengyel Országban*, meg-lehet itélni egy *Varsovi* Levélből, melly szerint a' Frantzia Sergeknek Német Országban és Savoyában való szerentséjének hallása, némellyekben éppen olyan nagy kedvetlenséget okozott, a' millyen örömré másoknak alkalmatosságot szolgáltatott. Az utólsók közzé számíltathatnak az el-nyomatott ujj Constitutió barátjai. — Az Orosz Sergek úgy vagynak téli szállásokra el-olztatva, hogy a' Lengyel Sergeket mindenütt körül véven, ezek semmit se ujjithassanak. *Varsóba* 7000 Orosz katonák szállittattak, a' hol olykor esnek egy-egy kis zavarák.

A' Török Tsászárnak *Egyiptomi* közönséges Arendánsa parantsolatot vészzen ez előtt egy néhány hetekkel, hogy mivel a' közelebb el-múlt Török háboru alatt az Ország jövedelme rendesen bé nem adattathatott, tehát szám-adás végett induljon *Konstantzinpoly* felé. Az *Arendáns*, mint hiveséges szolgálója a' maga Urának, engedelmeskedni akar — téteti a' készületeket — minden ki-gondolható drága ajándékokat gyűjt fel a' Török Udvar körül nyüzsgő Nagyoknak kedvek' meg nyérésére — a' mester embereknek semmi kész pénzel nem fizetvén, az olyan adóssaihoz igazítja őket, a' kiken hirtelen a' maga adósságait fel nem tsikorhatta — egy szóval a' Porta számára fel-tsikort mint egy 25 Milliónyi summával egy *Anglus* hajón *Konstantzinpoly* felé útnak akar indulni. Egy ellenséges szél azonban más felé tsapja a' vitorlákat, és az *Egyiptomi Basát*, az *Egyiptomi* lakosokon fel tsikort minden *Mammonnyával* együtt a' *Triesi* ki kötő helybe vetette-ki.